

自己的社交媒体会被单位“征用” 要求朋友圈“夹带公货”，我说不呢？

“如果爱，请深爱”“别低头，王冠会掉”……若干年前，当我们这代互联网“新新人类”，编织着各种矫情的文字，在社交媒体上表达个性时，大抵不会想到，日后成为打工人，自己的社交媒体会被单位“征用”，要“夹带公货”。

最近，重庆市高级人民法院公布的一则“职工不转发朋友圈被罚1万元并开除”的司法判例引起了网友的共鸣。涉事单位是一家妇产医院，要求全体员工每日推广医院信息并对信息转发量进行考核，未达标者按照200元/人的标准扣发薪酬。2017年7月—2021年8月期间，员工陈某因未按要求转发，被医院扣除薪酬。一审法院审理后，判决该医院补发陈某1万元工资并支付违法解除劳动合同赔偿金50809.6元。医院不服，提起上诉。

重庆市第三中级人民法院审理认为，该妇产医院制定的微信链接推广活动，因涉及劳动者报酬和微信朋友圈的个人生活，属于直接涉及劳动者相关利益的制度，应当通过职工代表大会讨论通过。医院扣除员工报酬并据此解除劳动合同不具有合法性，遂判决驳回上诉，维持原判。

这案例实在太能引起“打工人”的共鸣了。日常生活中，一些用人单位为了营销和扩大宣传，用各种内部的制度、规定，几乎强行“征用”了劳动者的朋友圈。有的网友在销售岗位工作，经常需要转发促销信息到朋友圈，“感觉自己跟个微商似的”，被很多朋友屏蔽。有的网友吐槽，“节假日单位有活动要发，平时没活动制造活动也要发，每天都要发，还规定发几条，这到底是谁的朋友圈？”有人则担心，“在哪儿工作属于个人隐私，发朋友圈让一些不熟悉的微信联系人都看到，很没安全感。”

按理说，“我的朋友圈我做主”，不排除有人喜欢在朋友圈发一些工作相关的内容：有的出于对工作内容的认同，主动宣传；有的则希望展示自己的职场努力，实现“向上管理”；更典型的，莫过于用个人声誉背书、向社交圈子打广告的微商了。

然而不少劳动者确实反感单位强制发朋友圈的要求，迫于工作和生活的压力，不得不忍气吞声，默默完成这份分外的任务。甚至不少单位还搞出“双标”，上班时间不能随便摆弄手机，下班后却恨不得把你的朋友圈收归公有。打个比方，一个人下班后，家里的窗户要被迫承包给单位打广告，将

“薪”比心，单位是不是应当承担广告费用？

可现实是，单位往往不会给劳动者涨这笔钱，反而觉得理所当然，发朋友圈没奖，没发要罚。前不久，浙江某研究院职工因未转发团建视频被通报批评，消息被曝出后登上了热搜榜，涉事单位这才意识到“不妥”，撤销了该通报。

重庆市三中院的判决给“打工人”撑腰。法院通过该案释法表示，员工的个人社交账号系熟人社会衍生产物，其与生俱来具有熟人属性。微信朋友圈作为个人社交微信号的重要组成部分，主要用于记录和分享账号使用者日常生活，故其使用应由账号所有者本人自主决定，用人单位强制要求劳动者在个人社交账号中“夹带公货”，本质上侵害了劳动者对个人社交账号的使用权，限制了劳动者个人社交自由。法院还特别指出，该行为还致使劳动者本人无法对企业宣传信息合法性及真实性进行筛查，破坏了言责一致的社会基本准则。这既不合乎情理，亦不符合法律规定。

今年4月，北京市第三中级人民法院公布的一个案例，回答了“下班了也得紧盯微信算不算加班”的问题。李女士曾在某科技公司任产品运营，她主张在下班后、休息日及法定节假日共计加班了500余小时，但公司均没有支付相关费用，并提交了聊天记录、排班表和软件打卡记录截图、《假期社群官方账号值班表》等。科技公司表示，李女士是运营部门负责人，“单位有事在下班后给她打个电话不属于加班”。对于李女士主张的周末及法定节假日值班的情况，科技公司称，“只是需要回复一下客户需要的信息，不属于加班的范畴。”

法院审理认为，对于利用微信等社交媒体开展工作的情形，如果劳动者在非工作时间使用社交媒体开展工作已经超出了一般简单沟通的范畴，劳动者付出了实质性劳动内容，或者使用社交媒体工作具有周期性和固定性特点，明显占用了劳动者休息时间，应当认定为加班，因此判决科技公司支付了部分加班费。

近年来，类似的司法案例不断出现，对网络社交时代的一些职场新现象进行了明确。部分用人单位也是时候调整自己的管理和理念，更加尊重员工的个人权益。毕竟，一个好的职场环境，需要劳资双方都能够问“薪”无愧。

据中国青年报

运城盐湖生态美



7月4日，山西省运城市盐湖湿地呈现出色彩斑斓的迷人景观。近年来，运城市坚持保护优先、绿色发展，实施“退盐还湖”，推进水系治理，把盐湖从工业矿区打造成生态保护区、旅游打卡地，盐湖生态环境持续向好。运城盐湖，已成为创建黄河流域(山西段)生态保护和高质量发展示范区的重要区域之一。据中新网

衢江一水塘发现不明物体

竟然是比恐龙还古老的稀有的苔藓虫



7月3日下午，衢江区莲花镇的一位农场主在自家水塘里发现了几块褐色的半透明胶质状物体，表层布满“花纹”，且伴有浓浓腥味儿。这些不明“身份”的物体到底是什么呢？又从何而来？

7月4日上午，记者和衢江区农业农村局的水产专家一起来到位于莲花镇涧峰村的灿聪农园。农园主人徐贵生立即把装有三块胶质状物体的水盆端了出来。徐贵生告诉我们，昨天发现它们的时候，物体的表面呈现出比较深的褐色，经过一晚上的“水养”，褐色明显变淡了，且水盆里多了一些黑色的小颗粒。

徐贵生表示，这种物体他也

是头一回见，农场里干活的老人也表示从未见过。微信朋友圈的大多数人都说它们可能是“太岁”。为了找出答案，水产站的工作人员在现场进行了观察和比对，很快就给出了自己的判断。“据我们推测是苔藓虫，苔藓虫是比较远古的生物了，距今大概有4.8亿年。”衢江区农业农村局水产技术推广站张维说道。

据了解，苔藓虫是一种比恐龙还要古老的生物，外形很像植物苔藓，但实际上却是一种无脊椎动物。关于它们为什么会在衢江这处水塘出现，工作人员表示他们还需要进一步研究和探讨。

据浙江在线

贡献端午档接近六成票房 《消失的她》赢得“消失的票房”

国家电影局最新统计数据显示，截至6月30日，2023年电影总票房为262.71亿元，相较2022年上半年171.81亿元的票房成绩，增长52.91%。

上半年票房同比大增，得益于各档期的好片不断：比如春节档中，2023年第一个月的最后一周，全国院线电影总票房突破100亿大关；比如刚过去不久的端午档，3天收获9.1亿票房，成为中国影史票房第二高的端午档。而端午档影片中，悬疑片《消失的她》凭借一己之力，贡献了端午档80%以上的话题和热度，也拿到了接近60%的票房体量。该片票房还在继续增长，上映12天已经突破24亿，有业内人士表示，《消失的她》把“消失的票房”找回来了。

上映12天，《消失的她》票房已经超24亿，成为一大“黑马”。影片由陈思诚担任监制与编剧。在接受采访时，陈思诚

表示，在自己参与创作的电影中，《消失的她》是他非常偏爱的一部，“《消失的她》反转、反转、再反转的这种谜题性题材会让很多观众喜欢，但它又不是为了谜题而谜题，给予观众的话题和可探讨的空间非常大。我觉得这是一部具有极强观赏性的现实主义电影。”

虽然电影解谜的过程让观众过瘾，但陈思诚更想让观众看到故事剖开的切面，人性与婚姻的复杂，“以前我们的笔触没有那么深刻地去剖析一个人物，有一句话叫‘生活永远比戏剧更狗血’，我们永远要相信这句话，我们只不过是借助电影，拿出一个生活的剖面。”

据北京青年报

杭州亚运会
倒计时 79 天

To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games

79 Days

业务通告

舟山移动通(2023)第5号

尊敬的客户：

为提升中国移动网络质量，我公司定于7月7日1点至6点进行普陀区部分区域有线网络升级工作，升级过程中将短暂影响家庭宽带、宽带电视、互联网专线、IMS固话及其他各类专线业务。如遇不能通话或上网的情况，请稍后再试。如再遇问题，请垂询10086。给您带来不便，敬请谅解。

中国移动通信集团浙江有限公司舟山分公司

2023年7月6日